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Bitte unbedingt beachten:

o Verlangt und gewertet werden alle der folgenden 9 Aufgaben. (Bearbeitungszeit: 180 Minu-
ten).

o Als Hilfsmittel sind 30 vom Kandidaten personlich beschriebene Blétter zugelassen. Nicht
erlaubt sind inshesondere Biicher und elektronische Rechengerite.

e Falls in der Aufgabe nicht anders verlangt, sind die Losungswege anzugeben. Eine
Angabe des Endergebnisses allein geniigt nicht.

Hinweise fiir Wiederholer:

o Studierende, die diese Priifung als Wiederholungspriifung schreiben, werden darauf hinge-
wiesen, dafl zur Wiederholungspriifung eine miindliche Nachpriifung gehort, es sei denn, die
schriftliche Priifung ergibt ein mindestens ausreichendes Ergebnis. Die Priifungsergebnisse

werden voraussichtlich ab 27. 4. 1998 durch Aushang in V37, 8. Stock, bekanntgegeben.

e Wiederholer, bei denen die Klausur mit der Note 5,0 bewertet wird, miissen sich bis zum
6. 5. 1998 im Sekretariat des 2. Lehrstuhls des Mathematischen Instituts A, V57 8 162 einen
Termin fiir die miindliche Nachpriifung geben lassen. Fine individuelle schriftliche Einladung
erfolgt nicht. Sie sind verpflichtet, sich zu den angegebenen Terminen iiber das Ergebnis der
schriftlichen Wiederholungspriifung 7zu informieren und sich gegebenenfalls zu dem vereinbar-
ten Zeitpunkt fiir die miindliche Nachpriifung bereitzuhalten.

o Mit Threr Teilnahme an dieser Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.

Aufgabe 1 (15 Punkte)

Geben Sie an, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind.

(Begriindung ist nicht notwendig.)

a) AXx Bx A=0
b) (det A)(det B) #0 = A + B ist invertierbar

grad sin(z — 2y) = cos(z — 2y)[1, —2]

C

)
d) Alle Losungen der Differentialgleichung " (t) 4+ 202 (#) + 100x(¢) = 0 streben
gegen () fiir £ — oo.

e) f(z) = 2>+ 9% z =1z +iy, ist komplex differenzierbar.



Aufgabe 2 (20 Punkte)
Bestimmen Sie:
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Aufgabe 3 (20 Punkte)

Geben Sie eine Formel fiir den Abstand eines Punktes X von der Geraden G :
t(1,1,1), t € R an und beschreiben Sie den Zylinder mit Achse G und Radius 1
durch eine Gleichung f(X) = 0. Geben Sie ebenfalls eine Gleichung fiir die Quadrik

an, die durch Schnitt mit der =, zo-Ebene entsteht. Bestimmen Sie deren Typ und

die Richtungen der Hauptachsen.

Aufgabe 4 (15 Punkte)
Berechnen Sie die Lange der durch A

r(0) = exp(—60), 0 <O < 7/2 (@

beschriebenen Kurve sowie den Inhalt der Fliche,

den sie mit den Achsen einschlief}t. 0 >
Aufgabe 5 (15 Punkte)

Losen Sie die Differentialgleichungen:
a) ¥ + 2z = exp(—2t), x(0)=3
b) ' =texp(z), =z(0)=1
c) #" +x =cos(2t), =z(0)=p, 2(0)=0.

Aufgabe 6 (15 Punkte)

4
Bestimmen Sie die Residuen von f(z) = % an den Polstellen z=0und z = 1.
2" — 2

Welche Werte kann [ f(z)dz fiir einen entgegen dem Uhrzeigersinn orientierten
r

Kreis, der nicht durch die Polstellen verlauft, annehmen?



Aufgabe 7

(15 Punkte)

Geben Sie an, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind.

(Begriindung ist nicht notwendig.)

a) rot [11, 39, m3]" =0

b) t = 0 ist ein regulir singulirer Punkt der Differentialgleichung 2" (t) = =(t)/#>.

c) Der Flufy von grad f durch jede geschlossene Fliche ist (.

€

Aufgabe 8

d) Das Vektorfeld [z + y, z]" besitzt eine Stammfunktion.
) Die Fourier-Transformation einer reellen Funktion ist reell.

(15 Punkte)

Zeigen Sie, dafy das Vektorfeld
F =2 = 3ay”, =327y + o]

quellen- und wirbelfrei ist. Berechnen Sie die
Arbeits- und die Fluflintegrale des Feldes sowohl
fiir den Weg 7 als auch fiir 7.

Aufgabe 9
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(20 Punkte)

Bestimmen Sie die Rotation R des Vektorfeldes
F=[—y(1+2°)% 2(1+y%)?,0]

und berechnen Sie die Arbeitsintegrale [ FdX fiir
Cj

beide Randkurven C; sowie mit Hilfe des Satzes von

Stokes den Flufi von R nach aufien durch jede der

Randflichen (Boden, Deckfliche, Mantel) des Zy-

linders

Z:m2+y2<1, 0<zLK1.




